

ЖИЗНЬ И ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ УЗНИКА ГУЛАГА МАХМУТА БУДАЙЛИ (1895-1975)

THE LIFE AND PUBLIC-POLITICAL ACTIVITY OF GULAG PRISONER MAHMUT BODILY (1895-1975)

F. Kalimullina

Annotation

This paper examines the biography of one of the first political victims of the Stalinist repression, state figure of Tatarstan of the 1920s, M.K.Bodily. His life path, spheres of professional activity are analyzed. Highlights the contribution of M. Bodily in Tatar journalism, in the formation of the Tatar press. The example of the fate of one person shows the tragedy of an era.

Keywords: M. Bodily, Tatarstan, Turkestan, "Kyzyl-Sharyk", the political repression, the GULAG.

Калимуллина Фирдаус Галимовна

К.и.н., с.н.с., ОП ГНБУ

*"Академия наук РТ" "Институт татарской
энциклопедии и регионоведения АН РТ",
г. Казань*

Аннотация

В работе рассматривается биография одной из первых политических жертв сталинских репрессий, государственного деятеля Татарской АССР 1920-х гг. М.К.Будайли. Анализируется его жизненный путь, сферы профессиональной деятельности. Подчеркивается вклад М.Будайли в татарскую журналистику, в становление татарской печати. На примере судьбы одной личности раскрывается трагедия целой эпохи.

Ключевые слова:

М.Будайли, ТАССР, Туркистан, "Кызыл Шарык", политическая репрессия, ГУЛАГ.

Политический деятель, журналист и писатель Махмут Кашфельгадиевич Будайли, более 25 лет проведенный в ссылках и тюрьмах, прожил сложную и долгую жизнь. Он проявил себя во многих сферах деятельности, был одаренным и талантливым человеком. Однако необоснованные политические обвинения перевернули всю его жизнь, многие его стремления остались неосуществленными. Его трагическая биография напоминает биографии тысяч людей той эпохи и в то же время имеет свои особенности.

Биография М.Будайли на сегодняшний день не достаточно полно изучена, нет комплексной монографии, посвященной данному общественно-политическому деятелю. В рамках подготовки к празднованию столетия образования Татарской АССР (2020 г.) назрела необходимость в более детальном изучении жизни и деятельности первых государственных лиц, участвовавших в организации и становлении республики. В данной статье нами предпринята попытка воссоздания основных вех биографии М.Будайли, выявления особенностей разных периодов его жизни.

М.Будайли родился 3 апреля 1895 г. в д. Старый Максим (ныне Ямашево) Мамадышского уезда Казанской губернии. Известно, что его отец был грамотным человеком: окончил медресе с. Биклянь Мензелинского уезда Уфимской губернии, г. Троицк. Махмут был пер-

вым ребенком в семье. Уже в детстве его ожидало серьезное испытание: в 1908 г. умерла мать, примерно через год не стало и отца. Оставив младших братьев и сестер на попечение родственников, Махмут отправился в Оренбургскую губернию, летом подрабатывал пастухом в казацких степях, зимой обучался в медресе Троицка. В 1912 г. устроился в троицкую типографию "Энергия" наборщиком татарского журнала "Акмулла" и казахского "Айкап". С 1914 г. сам начал публиковаться в журнале "Акмулла", в качестве собственного корреспондента был направлен в Туркестан, одновременно сотрудничал с газетой "Вақыт" ("Время") и журналом "Шура" ("Совет") [1]. В эти годы размещал свои статьи на узбекском языке в ташкентском джадидистском (сторонников новометодного обучения) журнале "Садои Туркестон" ("Голос Туркестана"), в которых писал о неравноправном положении мусульман в империи, за что был арестован царскими властями. Благодаря ходатайству издателей журнала М.Будайли был освобожден с условием, что он навсегда покинет Туркестан [5].

В 1915 г. М.Будайли был призван в армию, на Юго-Западный фронт, в 1916 г. был ранен и долго пролежал в госпитале. Учитывая организаторские способности и профессию журналиста, в 1917 г. его избрали председателем Совета воинов-мусульман 11-й армии и редактором армейской газеты "Иптэш" ("Товарищ"). В 1918 г. М.Будайли был демобилизован, он вернулся в

родные края, организовал там выпуск уездной мусульманской газеты "Мамадыш тавышы" ("Голос Мамадыша"). В эти годы М.Будайли вступил в ряды ВКП(б), был избран военным комиссаром Мамадышского уезда [4, с. 56].

В 1919 г. М.Будайли был избран делегатом 2-го съезда Коммунистической организации народов Востока и 7-го съезда Советов РСФСР. В Москве он познакомился с В.И.Лениным. Вождя революции заинтересовал тот факт, что М.Будайли кроме татарского и русского владел казахским, киргизским, узбекским и арабским языками. В.И.Ленин принял решение привлечь М.Будайли к установлению и укреплению советской власти в Средней Азии. В 1920 г. он был назначен редактором газеты "Кызыл Шарык" агитпоезда ВЦИК "Красный Восток", направленного в Туркестан. В 1920–1922 гг. М.Будайли занимал в Туркестане ответственные посты: являлся наркомом печати Бухарской Народной Советской Республики и одновременно заместителем наркома по делам национальностей Туркестана, Чрезвычайным Послом РСФСР в Хорезмской Народной Советской Республике [2, с. 65].

В 1922 г. М.Будайли был направлен на государственную службу в Татарскую АССР. Его назначили заместителем наркомов здравоохранения, юстиции ТАССР, управляющим Казанским отделением "Резинотреста". Одновременно он работал редактором газеты "Кызыл Татарстан" ("Красный Татарстан"), являлся одним из организаторов и первым редактором журнала "Чаян" ("Скорпион"), членом редколлегии журнала "Кызыл шэрык яшьлэре" ("Молодёжь Красного Востока"). Журнал "Чаян" и в настоящее время является популярным юмористическим изданием, с 1956 г. издаётся его русскоязычная версия. Основные цели издания: народный юмор, высмеивание нелепостей и глупостей жизни.

В 1920–е гг. М.Будайли заочно обучался на физико-математическом факультете Казанского университета. Как член Центрального исполнительного комитета ТАССР в 1923 г. он ходатайствовал о переименовании его родной деревни Старый Максим в Ямашево в честь известного революционера Х.М.Ямашева, а соседней деревни Новый Максим – в Вахитово в память об общественно-политическом деятеле М.М.Вахитове [3].

В начале 1920–х гг. в стране встал вопрос о национальном самоопределении нерусских народов, велась полемика, в результате которой началось преследование лиц, недовольных проводимой И.В.Сталиным национальной политикой. М.Будайли не мог оставаться в стороне от национального вопроса. Он поддерживал националистические взгляды известного политического деятеля М.Х.Султан-Галиева [5].

М.Х.Султан-Галиев был одним из теоретиков советского национально-государственного строительства, поддержал создание Башкирской АССР, участвовал в составлении проекта Декрета об образовании Татарской АССР. Во взглядах на пути решения национального вопроса расходился с руководством Коммунистической партии, выступал против некоторых аспектов национальной политики РКП(б) и Советского государства, против сталинского плана автономизации республик. В период подготовки образования СССР выступил против деления наций на ранги, за повышение статуса автономных республик, предоставление им права быть субъектами СССР, настаивал на непосредственном вхождении автономных республик РСФСР и Закавказской Советской Федеративной Социалистической Республики в состав СССР, на целесообразности включения полномочных представителей автономных республик в ЦИК и СНК СССР. За резкую критику национальной политики И.В.Сталина 4 мая 1923 г. он был арестован по обвинению в создании националистической организации [6]. Было сфабриковано дело о "султангалиевщине", в ходе которого в "национал-уклонизме" обвинили многих татаро-башкирских государственных, партийных деятелей. В конце января 1940 г. по приговору Военной коллегии Верховного суда СССР М.Султан-Галиев был расстрелян (реабилитирован в 1991 г.) [7].

Участником дела о "султангалиевщине" стал и М.Будайли. В январе 1924 г. он подписал "Письмо 39-ти", подготовленное членами Татарского обкома РКП(б) и адресованное членам Политбюро и секретариата ЦК РКП(б). В письме отмечалось, что в кадровой работе обкома проявляется дискриминация татар. Данный поступок членов Татарского обкома в Москве был оценен крайне негативно, вследствие чего подписание "Письма 39-ти" стало рассматриваться как антипартийное и антисоветское выступление и открыло путь к репрессиям [7]. В 1929 г. М.Будайли был обвинен в "султангалиевщине" и исключен из рядов ВКП(б). В 1930 г. его приговорили к пяти годам лагерей. Сначала он попал в Бутырскую тюрьму, потом – на Соловки (система ГУЛАГа), где участвовал в строительстве Беломорканала. В 1938 г. М.Будайли был вновь арестован за "организацию преступной группы с целью ликвидации существующего строя и реставрации капитализма в СССР" и осуждён на восемь лет лагерей. Во избежание преследований семья Будайли была вынуждена отказаться от него. После отбытия наказания он жил и работал в г. Коканд. Но на этом бедствия М.Будайли не закончились, в 1949 г. его в очередной раз арестовали и приговорили к высылке на поселение [8]. Суть политики НКВД была такова, что ссыльных политических заключённых переводили с места на место, не давая им обосноваться и встать на ноги в одном поселении. Позже М.Будайли признавался своим друзьям, что это было очень изнурительно и отни-

мало у ссыльных силу воли и надежду на выживание: "Смириться с этим было нелегко. Но с сомнением там не выжить. Ну в лагере еще куда ни шло – там все такие, как и ты. А вот в ссылке... Нам сразу объявили, что ссылка – вечная. Возврата к прежней жизни нет и быть не может. Людей сажали только за один факт знакомства со мной" [5].

После смерти И.В.Сталина в 1955 г. Президиумом Верховного суда ТАССР и в 1957 г. судебной коллегией по уголовным делам Верховного суда СССР за отсутствием состава преступления уголовное дело в отношении М.Будайли было прекращено [4, с. 58]. Он был освобожден в 1955 г. и направился в Казань. Ему удалось выдерживать тяготы репрессий и не сломаться. В Казани он продолжил литературную деятельность, занимался составлением татарской национальной антологии юмора и сатиры, в 1966 г. опубликовал книгу "Юмор һәм сатира" ("Юмор и сатира"). Удивительно, что после четверть века заточения М.Будайли смог вернуться к жанру юмора. Люди, лично знакомые с ним, восхищались его силой воли, оптимизмом. Писатель Р.А.Мустафин так охарактеризовал его: "Это была колоритная и неординарная фигура. Невысокий, коренастый, крепкий. На круглой, гладкой, как бильярдный шар, голове – огромные очки и доброжелательная и в то же время немного лукавая улыбка. О нем ходили легенды. Это была одна из тех личностей, которые после Октябрьской революции поднялись со дна жизни на самый верх и впоследствии были безжалостно растоптаны. Ему было 34 года, когда его арестовали в первый раз. Для многих это был крах жизни, трагедия. А он и в тюрьме сохранил присутствие духа" [5].

Известно, что М.Будайли сильно переживал из-за ложных обвинений, после освобождения писал письма на имя Н.С.Хрущева, А.Я.Пельше с просьбой пересмотреть его дело и восстановить в рядах КПСС. За него ходатайствовал видный военный деятель, генерал-лейтенант Я.Д.Чанышев. "Неужели я умру, так и не добившись справедливости?" – говорил он с горечью своим друзьям. Однако при жизни М.Будайли так и не дождался официального оправдания, окончательно был реабилитирован и восстановлен в рядах КПСС лишь в 1989 г. Скончался М.Будайли 15 апреля 1975 г. в Казани [4, с. 63].

М.Будайли проявил себя и как писатель. Первые его литературные опыты относятся к 1926 г. Он в основном публиковался под псевдонимом "Кигэвен" ("Овод"), "Махмут Хади". М.Будайли является автором сборников юмористических и сатирических рассказов и стихов, научно-популярных брошюр. Публиковался в прессе, занимался изучением псевдонимов татарских литераторов [3].

Несмотря на то, что большую часть жизни М.Будайли провел в колониях, он смог внести достойный вклад в развитие татарской журналистики, создание татарских газет и журналов, существующих и поныне. Он является основоположником татарской сатирической журналистики. В начале своей карьеры М.Будайли искренне верил в идеалы коммунизма, гордился личным знакомством с В.И.Лениным, участвовал в установлении советской власти в Средней Азии; становлении Татарской АССР. Он выступал за равноправие всех народов, против односторонней национальной политики советского государства, за что и был репрессирован.

ЛИТЕРАТУРА

1. Будайли Махмут // Татарская энциклопедия / гл. ред. М.Х.Хасанов. – Казань: Институт Татарской энциклопедии, 2002. – Т. 1. – С. 474.
2. Гарифуллин Д. Время в судьбах и документах: М.Будайли // Эхо веков = Гасырлар авазы. – 2003. № 1/2. – С. 65–69.
3. Гарифуллин Д. Бөдэйли М. // Мэйдан. – 2014. – № 11. – с. 136–141.
4. Султанбеков Б. Будайли М. // Возвращенные имена. Документальные очерки. – Казань: Тат. кн. изд-во, 1990. – С. 57–63.
5. Мустафин Рафаэль. Вечный скиталец // Республика Татарстан. – 22.11.2001. – 22 ноября.
6. Султанбеков Б.Ф. Султан-Галиев М.Х. // Татарская энциклопедия / гл. ред. М.Х.Хасанов. – Казань: Институт Татарской энциклопедии, 2010. – Т. 5. – С. 471–472.
7. Султанбеков Б.Ф. "Султангалиевщина" // Татарская энциклопедия / гл. ред. М.Х.Хасанов. – Казань: Институт Татарской энциклопедии, 2010. – Т. 5. – С. 472.
8. Эйди Т. Рухы сынмаган көрәшче: Бөдэйли // Казан. – 1997. – № 5–6. – С.86–88.

© Ф.Г. Калимуллина, (kfirdaus@list.ru), Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»,

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ИНСТИТУТ БИЗНЕС-ОБРАЗОВАНИЯ

негосударственное образовательное учреждение высшего профессионального образования

Реклама

Традиции. Инновации. Успех!

И И МИБО